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A dijak előre beküldendők ‘ Szent-István-Társulat hot

Népoktatásunk állapota.
A feltámadás szent ünnepét üljük. Feltámadt 

Krisztus. így hangzik az ige az ajkakon. Az ige 
ereje áthatja lelkünket és mi ennek erejével 
gondolkozunk és cselekszünk. Ily eszmék hatása 
alatt elmélkedem a fenti tételről, kérve olvasói­
mat. hogy e szent napokon olvassák el sorai 
mat és véssék lelkűkbe annak tanulságait.

Hogy a manapság mind sűrűbben felburjánzó 
antikrisztiánus irányzatok mily tervszerűséggel, 
mily előre megállapított s azt lépesről-lépésre 
pontosan betartó stratégiával végzik harcművele­
teiket a keresztény világnézet várának legfon­
tosabb része, a népoktatásügy kizárólagos bir­
tokbavétele végett: ennek kézzelfogható jeleivel 
nap-nap után találkozunk. A francia züllött köz­
állapotok majmoló kopirozásával a. hazai szabad­
kőműves páholyok is programiatokba vették a 
népoktatásügynek a hitfeiekezetek befolyása alól 
való teljes lüggctlenítését, leplezetlenül szólva: 
az iskolai tanítás és nevelés dekrisztiímizálásál. 
A társadalom terén, mint a közélet fórumain, 
egyesületekben, a parlamentben, a napisajtóban 
és szak folyóiratokban ép úgy. mint a ' társa­
dalomtudományi» irodalmi munkákban meg­
kezdődött e napiparancsra és tart szünet nélkül 
a hangverseny, melynek textusa a különféle 
melódiák dacára is mindig egy: a tanítás joga 
mindenkit megillet, csak a kalholikus egyházat 
nem!

Csak néhány héttel ezelőtt mutattuk be épen 
e lapok hasábjain Kurdi Zsigmondnak, a temes­
vári főreáliskola szociáldemokrata tanárának, a 
talmi haladás, művelődés és szabadság frázisai­
val kitömött, kifestett s a. gyanútlanok elcsábí­
tására felbérelt divatbábját, s ma ismét tudo­
mást kell vennünk és vissza kell utasítanunk 
egy nem kevésbbé alattomos kísérletet.

Valami Kemény János nevű székesfővárosi 
tanító vállalkozott arra a dicstelen szerepre, 
hogy a szabadkőműves páholyok egyik kiadvá­

nyában, Népoktatásunk állapota cinion, a pár­
tatlanság leple alatt becsempéssze a koztudatba 
a haza- és keresztéiiy-v11 viiesség ócska áruit. 
Az állami kötelező ingyenes népoktatás kívá­
natos, csalogató cégérét tűzi ki boltja tőle s 
ezzel a védjeggyel csinosított csomagjaiban 
vultaképen nem terjeszt egyebet, az ü ki lej e- 
zésében «a felekezetnélküli», azaz hazaíiatlau 
és vallástalan, tehát erkölcstelen népnevelés 
maszlagjánál.

Ellenfeleink régi s a nem eléggé óvatosak 
vagy élesszem tick irányában gyakran bevált 
receptje szerint ö is a pártatlanságot és a tudo­
mányosságot allék tálja, de ezt a hangot nem 
bírja sokáig, lépten-nyomon kibicsaklik szere­
péből s ekkor világosan kitűnik, hogy ez a /-r>- 
tatlan szín és tudományos más, ez a nyakatokért 
okoskodás és mondvacsinált statisztika mind 
csakis arra való. hogy a kathotikns keresztény 
szellem fi néjmerdést jáedesztá.ljurái lrlns:it*n 
megsemmisítse.

Ennek a célzatnak szolgálatában hiábavaló 
igyekezettel hangoztatja s nevetséges képmutalás­
sal siránkozik, hogy ime -10 év után is hol ál­
lunk : a népiskolák túlnyomó százaléka a katho- 
likus egyház birtokában van. ezek az iskolák a 
valláserkölcsi cél megvalósítása érdekében dog­
mákat nyújtanak, sötétséget, valótlanságot, tudat­
lanságot, bigotteriát, türelmetlenséget, dohos 
légkört és középkort, szóval felekezet iséget ter­
jesztenek, azaz lelkiismeretesen és szolgaitag 
lemásolja az egyházcllenes lexikonok immár 
avasiilö lapjairól az e célra szánt szókészletet. 
Minden értéket lebecsmérel, mely a krisztusi 
világnézet fenntartó oszlopait képezi, mert hiszen 
ma ez a divathoz tartozik: csak a haza tógái­
mat nem bántja, de nem is magasztalja, hanem 
behúzza karmait, midőn e mellett siklik el. 
mert a hazaiiságot egyelőre és látszólag nem 
bántani ma bizonyos körökben szintén divat,, 
melynek meghódolni ha kényelmetlen is, de 
kötelező.

Különben is a hazaíiság ma még divatos
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A számtanítás a. nevelő-oktatás szol­
gálatában,

I l-’ol v tatás. Ikotlsagu!
.1 Ilik

i I .. v nt'h'-n jutnak oly Kevesen az \. <‘s XI. 
i -zlaly,>kha. ennek okát a. idézeti tudósítás­
ban nem talallam megjelölve. >tatisztikai adatok 
nélkül is nem nehéz, belátni, hogy aránylag 
elei iws.v I esekélv azon tanulok száma, akik 
evenként a középiskolákba mennek át A tanulók­
nak zöme a népiskolából kilépve, ipari vag\ más 
kvnvvrkei-eseti pályára lep. A -tahsztikai adatok 
gyújt.-zenei arra is tekintettel kellett volna lenni, 
heg. a tanulóknak hány százaléka végzi e: a 
népiskola 1.. 1. ,'L 1..' sth. osztályai s mely
tantárgyból buknak a legtöbben. Krre az utóbbi 
kérdésre statisztikai adatok nélkül is azt hiszem 
eléír biztonsággal állíthatom, hogy a számtan 
szolgáltatja a népiskola als-> osztályaiban a 
bukottak legnairvolili kontingensét. Inn es ol­
vasni a tanulok k-gnagyoblrrésze megtanul egy 
é:v alatt, ezek a II. osztályban is képesek e tár 
srvaklihl haladni, a számtanból y azonban igen 
soka ti maradnak vissza az also osztályokban, 
tizen bajon ,-sak a tananyag redukálásával 
lehetni- segíteni. Hiszen, ha az elet szükség­
létéit tekintjük, semmivel sem okadatolbati > 
.-zen káros sietség: a középiskolákba átlépő 
tanulókra való tekintetből sem kívánatos, hogy 
a IV. osztályban már végtelen -/.árukörben 
számoltassunk. Sokkal könnyebben boldogulnának 
ott tanulóink, ha csak 11)00. de legfeljebb 10.U0U-ig 
haladnánk a népiskola IX. osztályában. Ezen 
beosztás a jobb tehetségű tanulók kárára sem 
volna es a gyöngébb tehetségnek is megtanul­
nának jót számolni s így alig akadna a felső 
osztályokba jutott tanulók között olyan, aki a 
100-ig terjedő számkórben való számolásban 
sem tanúsít elég biztosságot.

Tagadhatatlan azonban, hogy a mostani tan- 
terv keretében is sokat tehetünk a számtanítás 
sikerének biztosítására. így a III. osztályban, 
mielőtt az 1000-ig terjedő számkór ismertetésére 
áttérnénk, ismeteltessük át alaposan az 1—100-ig 
terjedő számkört. Ezen ismétlésre az osztott 
iskolákban is bátran szentelhetünk •'! 4 hóna­
pot. Ezt. ha számtanításban sikert akarunk elérni, 
nem szabad elmulasztanunk, mert: kellő biztos­
ságot e számkörben a legjobb módszeres el­
járás mellett sem szerezhettek a II. osztályban 
tanulóink, legalább annyira nem, hogy abból
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lahokban is. kiváló gondot kell a fej beli számo­
lásra fordítani. Az Írásbeli számolást a fejbeli 
számolással úgy kell összekötni, hogy a fejbeli 
és az Írásbeli számolás között a tanuló se 
lásson különbségét. Ettől fiigg a .-zámtanitás 
sikere!

A 111. osztályban különben még a tulujdon- 
képeni írásbeli számolást nem is volna szabad 
felvenni. Legyen az alsó osztály az alapvető, 
a le Isii 8 osztály pedig a kiépítő! Semmi esetre 
sem volna szabad azonban az Írásbeli számo­
lást ez osztályban a tanév második fele előtt 
megkezdeni. Addig az Írásbeli számolás, úgy 
mint az alsó kél osztályban. <t f'jbeli számolás 
puszta ábrázolásából álljon.

A lulajdonképeni Írásbeli számolást I egeél- 
szerubben úgy köthetjük össze a fejbeli számo­
lással. ha e fokon s ahol ez lehetséges még a 
felsőbb osztályokban is. minden példát előbb 
szóbelileg (fejben); kell megoldani. A nagyobb 
és bonyolultabb példáknál megengedjük a ta­
nulóknak az alapul vett számokat és az egyes 
részlet műveletek eredményét a táblára fel­
jegyezni.

Az önkifejtő tanalak megkívánja, hogy a 
tanuló következtetés utján maga jöjjön rá a 
példa megoldásának módjára. A végzendő mű­
veletek megjelölését mindig előzetesen kell meg­
kívánni. Kapkodást nem szabad megtűrnünk. 
Mielőtt hozzáfogna a tanuló a példa megfejté­
séhez, tisztában legyen minden lépésével, mely 
céljának eléréséhez vezet.

Ezzel nemcsak a szorosan vett tanításnak, 
hanem a nevelésnek is igen tontos szolgálatot 
teszünk.

Az alapmüvelek közül az ikaxtiddsi ha a 
számjegyek helyi értékével már tiszában vannak 
a tanulók, nehézséget nem okozhat. Kívánjuk 
meg azonban, hogy a tanulók az egyes számokat 
helyi értékük megjelölésével nevezzék meg a 
művelet folyamán. Így pl. ti egyes meg 5 egyes 
az 11 egyes. 11 egyes 1 tizes és 1 egyes stb.

A kivonásnak kétféle módját ismerjük: a 
lulajdonképeni kivonást, amelynél a kivonandot 
tényleg kivonjuk a kisebbítendőböl és a pótlást. 
amelynél egv számot keresünk, amely a kivo- 
nandóhoz adva, a kisebbítendőt adja eredmé­
nyül. Ez utóbbi mód bonyolultabb ugyan, de 
nem oly bonyolult, hogy a népiskolai tanuló 
is meg nem érthetné, ha azt nem «tudomá­
nyosan». azaz elvontan, hanem a tanulók ér­
telmének megfelelően, a fokozatosság elvei 
szerint, elemi módon tanítjuk, amint azt alább 
igyekszem bemutatni. Mind a kétféle módot 
már a III. osztályban tanítani nem szükséges. 
Arra azonban tekintettel kellene lennünk, hogy 
mind a kettőt szorosabb összefüggésbe hoz­
zuk egymással. A lulajdonképeni kivonás a 
pótlással való kivonás módjára készítse elő a 
tanulót.

A tulajdonképem kivonásnál is azonban az 
u. n. kölcsönösf/etéssel okvetlenül fel kell hagyni.

Minek menjen a szomszédjához pl. < cv «tizvsl • 
kölcsönözni az. akinek a tízeseket rejtő iioRjá 
ban több tízese- vagy esetleg a százasok In-ivén 
több százasa is van ? Nem termeszetesebb-i 
innen egv tízest ill. százast fölváltani /

A tulajdonképem kivonás a valóságban vég­
be# vitt »kifizetés» ábrázolásból álljon, ni. Egy 
kereskedőnek szaza- . «tizes• és ■ egyes fiók­
jában összesen 814 koronája van vs pedig 8 szá 
zasa, 1 tízese és 4 egykoronása : ebből 2-t» koronát 
kell kifizetnie. Hogy ezt megtehesse, nem iog le :- 
vsöiiözni. hanem fölváltani egy százast es eg\ 
tízest. Lesz tehát: 8 százasa, 10 iízese es 14 eg>- 
koronása 314 korona. Ebből ki kell űzetne-: 
'1 százast - tízest és ti eg vest 22t» korona, 
marad 8 tízese és > egykoronása koronája.
A fölváltott tízest a tanítás későbbi folyamán, 
midón a kisebbítendőt már nein bontjuk ig\ 
föl. megjelölhetjük a 'szokásos ponttal is. Átmene­
tül. a pótlással való kivonás előkészítésére, cél­
szerű a Hl. osztályban legalább ezen eljárás 
lényegének megtartásával, tehát a lólvahas o 
a pont megtartása mellett végeztetni a kivonást.

így készítjük elő a pótlással való kivonást a 
IV. osztályban is. ahol a kivonási mai pótlással 
kell végeztetni. A pótlással való kivonásnál 
nem a tulajdonkénem pótlás (pl. •> -
f> 3 az 81 hanem a ki nem tüntetett, tuln.j- 
donkejien azonban itt is fölváltott tizes, -zúzás 
stb. és a fölváltott tizes, százasnak, stb. a km>- 
nandóhoz való hozzáadását értik meg .nehezen 
a tanulók, ha azt értelmükhöz mert módon 
nem szemléltetjük. Nem tartom pedig értelmük­
höz mért szemléltetésnek azt. lm be is bizo­
nyítjuk nekik, hogyha ugyanazt a számot adjuk 
a kisebbítendöhöz és kivonandóhoz is. a mara­
dék nem változik, pl. ti 4 2 ; 10 14 2 sík
Ezt a tanuló belátja és meg is tanulja, hanem 
belső összefüggést ezen «tünemény ■ ;?! vs a
művelet között ö nem fog látni. Az így tanítóti 
pótlás nem sokban különbözik a puszta gépivs- 
ségtöl, a mitől pedig a szánitanítasban külö­
nösen óvakodnunk kell.

Megkísérlem leírni, hogyan szoktam en ta­
nulóimnak a pótlással való kivonási szemléltetni. 
A kivonásnak ezen módját úgy szoktam kitün­
tetni, mint az előbbi mód szemléltetésére alkal­
mazott példa szerint már megtörtént kitiz*-té>- 
utólagos kiszámítását.

Én. mint említem, nem azon tapaszta-utlm , 
hogy a kisebbítendő és kivonandó tÍzeseihez 
ugyanazon számot adva, a maradék nem vál­
tozik. hanem a gyakorlati élet tapasztalatából 
indulok ki. azaz nagyjában megn .aadok az 
előbbi módnál, csak módosítom azt, amennym 
az a pótlás szempontjából szükséges. A tulajdon 
képein kivonásnál, helyesebben ch-vésttél, a föl­
váltott egységet i tízest. százast sth.l tényleg el 
vettük, a pótlék ozásnál azonban, mint '-zá.m- 
oAásnál ezt nem tesszük, hanem e helyett a 
fölváltott egységet, mint már kiadottat, a kivo­
nandó egységeivel egyidejűleg számítjuk k.



tehát / Midi tritt mik 
ezt eleinte az ill 

:k. Ez is megk 
íeiiát. mint fente 

.maduskent szen’jH1 
14 koronából 226 koronát tize 
••róna. Hogy fi egyest kit izet

itlékozásnál vess;
■zitrn■tó egv

BUMM

mm

át>s-en. egy tízest tol kellett váltania, lett tehát 
14 nevese, a lit egyest a 4 egyes fülé írjuk. ■ 
Ha: V "egy-'-e maradt a ti eg vés kiűzetésé útim? 
ti 1 gvest iiiíizetett. meg > egyes 14 egyes. 
I tízest felrakott, ezt tehát szintén kiadta, így 
te!iát a kuiiiii'lnK kell ezen telváított tízest 
szátníiammk. Kiadott tehat 1 tízest meg 2 tiz.est.

He-gv i'Zi megtehesse elózelessen egy százast 
s kV ke lett váltani. A számadásban tehát 11 tizes 

s.-.erepel. amelyből összesen •'! tizes szarní- 
tandó 3 tízes meg hány tizes az 11 tizes? 
3 tizes -■ s tízes -11 tizes. 1 százast fölvál­
tó ít. ezt tehát a 3 százasból szinten le keil 
vonni. I | :

A fölváltott 1 százas meg a kiadandó . két 
százas az 3 százas meg hány százas a 3 százas ? 
8 százas..u százas 8 százas. Minderre ter­
mészetesen szinten önkitejtöleg keli a tanulókat 
rá\ez-tni. Mázát a pótlást fejben már az első 
osztaivtol kezdve tanítani kell.

A formális fokozatok szerint elrendezve ezen 
ásunk a következő egymásutánban foly­

hatnék i i
1. fokozat. F.lh 'ziíiriil az előbb tanult 

kivinas elvovés; módjának lényegét ismételjük. 
Isii ói v ti'kintcttel a pótlással való kivonásra. 
Al-mmas •i'-gyakorlatul szolgálhat a kivonás 
pn és kisebb feladatoknak fejben falú
ííiVís11 id H Síi. í

4. ; izat. K i:lv. A fentebb vázolt eljárás 
mellett végeztetjük és gyakoroljuk a kivonást.

Ili. fokozat < VevcíéVs. A pótlással való ki vo­
rn - ■ m Összehasonlítása a régebben tanult 
kivvi Is módjával. A lényeg kiemelése és 
tudatba v:.l' hozása. A kivonásra való szabály 
elvonása.

IV. fokozat. O^sef'MjlnhK A kivonást részle­
tezés m Ikul végeztetjük pótlás által, A szabály
begyakorlása.

V. fokozni. Alkalmazás. Különféle feladatok 
meg' ddasa pi itlással. összetett (összeadást és kivo­
nás: !• példák megoldása.

A kivonásnál véltem legalkalmasabbnak a 
tatiltás! fokozatok gyakorlati alkalmazhatóságát 
is bemutatni. Ha hosszadalmasnak tűnnék is 
föl valaki előtt ezen eljárás, a praxisban nem 
f* gja annak tapasztalni, mert élvezetet fog benne 
találni és- sok fölösleges boszankodásuak veszi 
ezzel elejét, mert a tanulók alaposan fogják a 
műveletet megérteni és begyakorolni, amivel 
bizonyára többet nyerünk, mintha felületes 
tanításunkat akármeddig ismételniük is, amely 
végre is csak puszta gépiességben csúcsosodnék

ki anélkül, hogy maradandó értékű lenne. Meri 
a közmondás szerint: «rostában nem lehet vize: 
hordani'! Ha szilárd épülőiét akarunk építeni, 
akkor szilárd alapot és erős falakat kell épí­
tenünk. amelyek könnyen elviselik a nehéz 
tetőt is. Az alap. a falak és a tető felrakásán 
kívül is még sokat kell a házon dolgozni, hogy 
lakható állapotba hozzuk. Ha később itt-ott le 
is esik egy kis külső máz, vakolat a falak 
azért szilárdan fognak megállani és dacolni 
Maz idők vasfogával". A felületes, bemagolt 
tanítást a kiállítások rövid tartamúra össze­
tákolt díszes paVillonokhoz hasonlíthatnék, ame­
ly); a kiállítás ;vizsga) alatt, a felületes szem­
lélőt künnven elkápráztatják, de ha azon tűi 
állni hagynék, csakhamar összedőlnének.

Azt hiszem az eddigiekben eléggé megvilá­
gítottam a követendő módszertani eljárást s így 
a hátralévő műveleteknél rövidebbre szabhatom 
ismertetésemet.

Az Írásbeli sztírzáá lényegében véve teljesen
megegyezik a fejbelivel pl. 16 ■ : 12.

ifi • 10 160 16 li­ 10= 160
H> - 2 32 lt) > : 2 - 32

192 lliif--32 192
Az oszt-írt célszerűbb előbb tulajdonképem 

osztás gyanánt tanítani s csak ezután mint 
bennfvgtalást. (mérést); pl. 336 koronát 3 egyen 
között elosztani. 33.6,: 3— 11"2 

3
6

3 százasnak i-e == 1 százas 
3 tízesnek i-e 1 tizes 
6 egyesnek j-c 2 egyes.

Az osztást a Ili. osztályban eleinte pótlással 
végeztessük, mert ez könnyebb s közelebb áll 
a fejbeli számoláshoz. Nagyobb számukkal a 
szorzat aláírása okoz könnyebbséget, de lassan­
ként átmegyünk az előbbi eljárásra, azaz alá­
írás nélkül vonjuk ie a szorzatot pótlással az 
osztandóból. Ezen pótlásnak célszerű elögvakor- 
lalát képezi, ha több egymás alá írt összeadan­
dó! veszünk el egyszerre, egy ezen számok fölé 
irt kisebbítendőbői kivonandó gyanánt. Ezen 
pótlás csak annyiban különbözik a közönséges­
től. hogy egyszerre esetleg több tízest stb. kell föl­
váltanunk (hozzászámítanunk). Pl. ha az egyesek 
helyén U áll s a kivonandó üsszeadandók egye­
seinek összege 42. itt 5 tízest kell fölváltam és a 
kivonandó tízeseihez számítani. 42 -j- 8 = 50 stb.

A 4 alapművelet begyakorlása különben főleg 
a IV. osztály tananyagát képezi, aminek az. 
ha a tanulók jól tudnak fejben számolni, könnyű­
seggel felelhet meg. Nem tartom azonban a 
számtanítás érdekében valónak, amint már 
fentebb kimutattam 10.000-en felül terjeszteni 
ki. 10.000-ig is csak azért, hogy az alapműveletek 
begyakorlására legyen a tanítónak tágasabb 
köre. Ennél tovább menni határozottan káros.

Pozsony. Uxa László.
(Folytatjuk.,



HIVATALOS KÖZLÉSEK.
A tanítói fizetések esedékessége. Kivonat az

esztergomi föegyházmegye f. éti XIII. körözvényéböl. 
\ kántoriamtól' és tanítói fizetések esedékességének 
megállapítása körül forgó kételyek eloszlatása végeit 
az egyházmegyei lelkészkedö papságnak tudomására 
adom, hogy a készpénzfizetések és terménybeli járan­
dóságok, valamint a munkaváltságok esedékességét 
azon időtől kezdve állapítom meg, amikor a kántor­
tanító vagy tanító, tanítónő az állását tényleg elfoglalta. 
A tanító eltávozása napjától az állás elfoglalása nap­
jak terjedő időközben esedékes jövedelem ezentúl min­
denkor az iskola jövedelmét fogia illetni. Miután a taní­
tók osztozkodásánál a tanító állásfoglalásának napja is 
irányadó, szoros kötelességévé teszem az iskolaszékek­
nek," hogy az állás elfoglalásának napját az iskolaszék 
jegyzőkönyvében mindenkor pontosan jegyezzék fel. 
A lemondó tanítótól pedig írásbeli lemondási nyilatkozat 
követelendő.

A zarvizsgálatok határidejének bejelentése.
Felhivatnak az összes kerületi tanfelügyelők, valamint 
a szerzetes tanítók és tanítónők vezetése atatt álló in­
tézetek igazgatóságai, hogy a zárvizsgálatok határidejét 
az elemi iskolákra vonatkozólag folyó hó 20-ig, a pol­
gári leányiskolákra vonatkozólag pedig május hó 20-ig 
jelentsék be.

Évzáró jelentések beküldése. Felhívom a kér. 
tanfelügyelőket, hogy a kerületi iskolákról szóló és a 
szükséges tanulmányi és statisztikai adatokat tartal­
mazó évzáró jelentéseket folyó évi julius hó végéig 
pontosan szolgáltassák be.

IRODALOM.
Tanítók zsebkönyve. A Szent-Tstván-Társulat 

kiadásában s Wohlinuih Ernő szerkesztésében az 
1110-/9.-i tanévre megjelenő szociálpedagógiai évkönyv 
közleményeit a következő munkatársak írták : Brohászka 
Ottokár dr. székes fehérvári püspök. Giessicein Sándor 
ár. apát-kanonok, orsz. képviselő. Erdösi Károly, a 
Szent-István-Társulat igazgatója. Ember Károly lovag, 
az Orsz. Tanügyi Tanács elnöke. Bertalan Vince, tanító­
képző tanár. Dobos János, az Orsz. Tanügyi Tanács tit­
kára. Farkas Zsigmond plébános, gyógvtudományi író. 
Görcsöni Dénes, föreáhskolai tanár, író. tierodek Károly, 
a vakuk orsz. intézetének igazgatója. Horváth E. .János. 
székesfővárosi tanító. író. Medgyesi János, a siketnémák 
budapesti intézetének tanára. Székely Károly, székes­
fővárosi tanító, tanügyi író. Szuszai Antal plébános, neve­
lésügyi író. Paeséry Károly dr., Sopron vármegye kir. 
tanfelügyelője.

Katholikus Szemle. Huszonkettedik kötet. A Szent- 
István-Társulat megbízásából szerkeszti Mihály fi Ákos dr. 
IV. füzet Megjelenik julius és augusztus kivételével minden 
hó 1-én. E füzet tartalma : A keleti egyház kérdése nap­
jainkban. Br inzen Miklós. Büntetési rendszerünk. 1. Kder 
Kálmán. A gyermekek nemi felvilágosítása. Komócsy 
István dr. A szentek lelkülete. Kertész Kálmán. Jeremiás. 
Költemény. Sik Sándor. Krisztus a tengeren: Franciából 
M.-né. Kereszt alatt. Nagy heti daljáték. Szepéssy László. 
A hitért. Elbeszélés oroszból. Széman István. Folyóira­
tok szemléje, gd. — Könyvismertetések és bírálatok : 
Bnrizini —Garády: Pekingiül Parisig automobilon. Isin. 
Lukácsig István, "üj verskötetek : Szabolcska : Magam ös­
vényén". — Miklós Elemér: Versek. — Ifj. Inczinger 
Ferenc: Véne a meséknek. — Harsányt Lajos: Uj vi­
zeken. ísm.'szl. Ortvav Tivadar: Az ősember táplálko­
zása. Ism. Stöhr Géza Kér. János. I laugh Béla : \\ osinszky 
Mór életrajza. Isin. Takács Gedeon. — A Katholikus 
Szemle a Szent-István-Társulat elnökségének felügyelete 
alatt s ugyanazon Társulat költségén adatik ki, mint a 
társulati tagok évi illetményének egy része. — Nem­
tagok számára előfizetési ára 10 korona. Megjelenik, a 
nyári szünidő íj úlius—augusztus) kivételével, havonként,

összesen tehát tízszer, hatíves fűzetekben. A szerkesztő­
séget illető minden küldemény a szerkesztő nevére a 
Társulat házába : Budapest, VIII., Szentkirályi u. 28. 
intézendő: tagdíjak, előfizetések és reklamációk ugyan­
oda küldendők a Szent-István-Társulat igazgatóságához 
címezve.

VEGYESEK.
Püspöki tanáeskozmány. A nagymélt. 

püspöki kar f. hó 23-án ismét tanácskozásra 
ül össze Vaszary Kolos bibornok-hercegprimás 
budavári palotájában. A tanácskozmányon egyéb 
fontos egyházi ügyeken kívül véglegesen dön­
teni fog a püspöki kar a kath. tanítóknak szolgálati 
és fegyelmi szabályzata ügyében is. A püspöki 
kar magas jóváhagyására váró szabályzat az 
egész országra nézve egységesen szervezi a 
magyar kath. tanítók szolgálati viszonyait.

Az ifjúság adománya az árvahazra. Az ózsáki 
ifjúság egy népszínmű előadása után befolyt tiszta 
jövedelemből Kiss Béla István ózsáki kántortanító útján öl 
korona adományt küldött a kath. tanítói árvaházra.. 
A nemes példa méltó a követésre.

Az Országos Magyar Kath. Iskolaegyesület 
ügyvezető igazgatósága f. hó 11-éri véglegesen döntött, 
á biztosításokat közvetítő iroda ügyében. A szerződést 
a Gazdák Országos Szövetkezetével kötötte meg, mely- 
minden közvetített biztosítás után 15«/» tiszta jöve­
delmet fizet az Iskolaegyesület céljaira. Ezen felül az iroda 
fentáftásához évi kétezer koronát adományoz. A jövő 
számban részletesen ismertetjük a szerződést.

Tanszerkiállitás Győrött. Tanszeriparral alig fog- 
lalkozik néhány ember az országban. A meglevő néhány 
tanszerkészítő vállalatnak az élén is rendesen egy 
tanító vagv tanár áll. Ilyenek vannak Budapesten és 
Szegeden. Ej abban pedig Győrött alapított «tanszer-mii:- 
intézetetn Takáts Endre tanító az uj irányú elemi és 
középfokú rajzoktatás természetet utánzó mintáinak és 
a számtan, valamint a beszéd-érlelemgyakorlatok szem­
léltető tárgyainak készítésére. Takáts Endre tunszer- 
müintézete mintegy 600-féle különböző anyagból elő­
állítóit mintát készít, ezekből állandó raktári tart. úgy­
hogy megrendelésnél azonnal szállíthat. A múlt évben 
részt vett a pécsi orsz. kiállításon fönt említett min­
táival és saját találmányé Körteszámolőyé/>étel», mike! 
a kiállítás zsűrije arany éremmel tüntetett ki. Most 
pedig Győrött rendez április 12—20-ig terjedő kiállítást, 
amelyen összes készítményeit befogja mulatni. Az érde­
kes és tanulságos kiállításra fölhívjuk kartársaink 
figvelmét.

1868-1908. Tisztelettel felhívom mindazon kedves 
kartársaimat, kik a volt soproni rém. kath. tanítókép­
zőben az 1867., 1868. és lsöíl. években képesítő vizs­
gálatot tettek, hogy a í. évi nagy szünidőben rende­
zendő soproni 40 "éves találkozásunkra vonatkozólag 
alulírottat arról értesíteni szíveskedjenek, mely időben 
óhajtanák az összejövetelt megtartani. Kartársi üdvöz­
lettel Magyar-Kimle, 19u8. április. Szicber Fenne, róni. 
kath. kántoriam tó.

Adományok a kath. népnevelésre. A beszteree 
bányai egyházmegyében, amint a f. évi \ l. számú egy­
házmegyei körleveléből olvassuk, az elmúlt évben^ a 
bajmóci espereskerület a bajnai iskolatestvérek számára 
11 koronát gyűjtött és az egyházmegyei kath. népnevelő 
egyesület javára rendezett templomi gyűjtésekből 748 K 
98 fillér folyt be.

Adomány egy iskolának. Misénké József rosica- 
bányai tanár és segédlelkész a székelyszentkirályi elemi 
iskolának szép ásván ygy üj töményt ajándékozott.

Ünnepelnek egy tanítót.'Üröm <0-Buda melletti 
község április Jl-iket a szokottnál nagyobb terjedelem­
ben ülte meg, mert összekapcsolta ezt a szeretet ünne-
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síi levél adataiban eltérés nem lehet. P. A. Az 
;'-lei!nveknek a lakásbért es a keltilletményt, meg kel 
leli hugv állapítsa. Kijárása törvényes. — F. J. Mint 
...vugatmázvtt okleveles tanítónak adója kétszeresen szá­
mit.' 1 Jt hét. iivigv a nyugdíj után kivetett adu már ke­
vesebb s ezért maradt ki a viril lsek közül. Hogy jöve­
delmét kétszeresen számítsák, azt ■< jogát az oklevél 
adja meg. 2. Az összeírás közszemlére van kitéve és a 
törvényes időn bei d felebbezést ad be Írásban.

Felelős szerkesztő: Ember Karoly.

Kérelem! Z'mvrok és késedelmek elkerü­
li« rétjeit, minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére wm
szerkesztőséi} — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK,
Kj|i*i órffki n«ei|ve.

Párád róni. katb. iskola széké kántoriamon állásra 
víi.aláivzás miatt pályázatul hirdet. Az állással a haran- 
gozösáa egvúU van.* Kálit őrt anít ói jövedelemi: rendes 
lakóhely mV-li.'-képühdtel. l>'h*2 kát. hold szántóföld, 
Ö.IPH: rét. A páriád: gazdapároklói 1 téka kétszeres. 
1 :: véka zab. 4v iUiér, zsellér pártul 1 véka rozs 40 fillér. 
Dev- datum í-imeri 71 kor. :>0 fillér, fóldmunkaváltság ciméit 
í'.v km-., kertpotlás -ómen "AB kor , stólából -00 kor. 
leg;; e vés ebb. Tan ifi se rí 41 kor. 20 filier. -4 m. tűzifa 
1.2 m. az iskola fűié sei. ez. Kúvsii/íatrisukaá i szcmélycn- 
kint 10 lillér. Harangozni medrlem mindert pártól 
fél véka rozs, 12 m. tűzifa, egy iiarangozástól 20 fillér, 
keresztdvs-avatástól 1.U fillér, esküvőktől 40 fillér. Köte­
lességei a - Népnevelő;- 1UUB. évi 18-ik szambán rész­
letesen voltak fia súrolva, ma is ugyanazok. Ha a. 1 tarat i- 

.gozóság-bárv,hio>r elválas/taím. a megválaszt"!í a haran­
goz <'4 jövedelemtől elesik- és <-.-e ri semmi' kárpótlásra, 
nem számíthat. Ke ívsz;!«' vél, . házassági, esetleg szabad 
állapotot igazoló lelkész bizonyítvány, tanképesilői ok- 
levvi működés: és erlösest .bizonyítvány mind azon 
iielvf.-x!'"1 ahol pályázó volt, o redet lien vagy hitelesített 
ma s' ■latban -satviandó a kérvényhez, mely április Öö- g 
beküldendő .í»há> K-lndíj plébánost) ‘ -z tl>od<-ny u. p. 
1 ‘arád. .Heves .megyei később érkezett kérvény nem ve­
tetik figyelembe. Választás a templomi próba után május 
■V -fi v. 10 órakor. A megválasztott jövedelmet az állás 
elfoglalásától élvezi, 117 t-—1

Kalocsai érseki mejjy«*.
A kalocsai róni. t ath, iskolává! egy té ruta ni tói állás 

ör.-.>,'desbe. jött. Kv, javadalmazása : h'-rzsfizetes -110" 
K'.runa . lakbér nőtlennek 200 korona, nősnek 360 ko­
rona : lakás tisztogatási átalány 20 korona, kert illetmény 
20 kommá, irodai átalány Ó korona, tízekhez járul 
meg a törvényes K rpöllék. A megválasztottnak kuli - 
lesst-ge az iskolaszék állal kijelölendő osztályt vezetni, 
a.: -gazdasági iskolában esetleg az iparostanulóknaJ 
is - - meglel elő díjazás mellett tanítani. A kérvények a. 
Kalocsai rom. katb. mkóla székhez címezve május á tkáig 
-bezárólag ngs />o. - ue,sz/z /.s/oó- kanonok-plébános, 
iskolaszéki elnökhöz nyújtandók be. Az állas május, 
lő-mén elfoglalandó. A:'éjnökség. 119 1. I

Vécsi e<$> házme«|ye.
A nagynyáradi t Baranya m.- rom. katb. osztálv- 

I tanítói állásra pályázat lurdettetil. á^rtits Java-
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d almazása : SI KI köti Kz összegben foglaltatik a második 
szoba, kert, föld illetmény. Kgy bútorozott szoba és egy 
öl keményfa. Az állás elfoglalása után azonnal megin- 
dittatík az eljárás, hogy vagy a hitközség vagy pedig 
az állam a tizetést az 1967. 27. t.-e. értelmében 
kiegészítse. A tanító kötelessége a kijelölendő osztá­
lyokat vezetni, a templomban felügyelni és szűké® ese­
tén a kántoriakban segíteni. Tskolaszrk. ll’> 1—1

Cantu Caesar világtörténelme, 
ára fűzve 100 korona, 17 szép

Ritka alkalom !
melynek eredeti bolti ..........-..... ........ ,
félvászonkütésben Ö0 koronáért kapható. Cím a kiadó­
hivatalban. IIs 11

151 praeludium
4 Ave Maria. 3 tantum ergo, 2 pastorale. 

. Kapható 3 korona 50 fillérért
Bazár Gyulánál, Orosházán (Békésmegye).

Áüamsegeiy - kérvény és mellékletei.
Útmutató a tizet ■-< kiegészítési és korpótlék 
áliamségélv iu'-rvénvezAséhez, kérvénymintákkal 
és mellékleti űrlapokkal 2 korona

Tananyagbeosztás! nyomtatvány
az óvi tanmem-tnek a mm. katli. vagy bármelyik 
Tanterv alapján tantárgyak és osztályok vagy 
osztályuk i-s tantárgyak szerint kfllOn lkokon.

Részletes Tanterv-n yoni tatv á ny
az együttes osztályok tananyagának ugyanazon 
lapon való feldolgozására szolgáló füzetekben a 
6. vagv ö. együttes oszt. számára 2 K. 4. oszt. 
1'tiOK, 8. oszt". 1*60 K, 2. oszt. 1*40 K, 1. oszt. sz.
1 K eiöieges beküldése mellett megrendelhető. 

Gyerkes Mihály igazg.-tanitónál Székely udvarhely 
712

Szőlőoltványok:
hiányok pótlására
.szítve ezre 100 frt. 

<o frt Telepítési:

éves dús gyökérrel, zöldoltással te­
lelepi tésre gyökeres zőldoltvány ezre 
sima zöldvltvány őzre 40 forint.

Fásoltványok:
.Gyönyörű példányok, fajtisztán ezie 100 frt. h'zéps' ghihával, 
eredési biztosítással ezre 4*> frt. Mind Riparia Portai isra 
oltva a követ ezé fajokban: Fehér borfajok: Olasz Kiz- 
img, fehér •- piros trzlaiikamenka, Furmint, Sárfehér Mé/.es- 
fehér, F.zerjo, Erdei, Bakator. Kövidinka Mirkovácsi, Mus­
kotályok, Hárslevelű, Sanviunon, Bánáti Bizling. Vörösbor 
fajok: Nagy burgundi, Uporto. Nemes Kadarka. Axamo.-. 
Csemegefajok : Fehér és piros Chassélas, Passatatti. lókat; 
Chasselas, Ezredéves, Muskotályok slb. Sima Bip. Port.
[. oszt. 10 frt. sima tiip. Port II. oszt. 5 frt, gyökeres Rip. 
Pórt. [. oszt. tti frt, gyökeres Rip. Port. II. oszt. 10 frt. gyö­
keres 2 éves gyökeiü 13 frt. Hazai nemes vesszők sima 
10 K. gyökei es 30 K a fenti fajokból. Oltványaimért teljes 
felelősséget vállalok s ha a vevő azzal nem volna meg 
elégedve, azt visszaveszem s pénzét visszaadom. Tavaszi 
szállításra is elfogadok már most előjegyzést. Előlegül az ár 
negyedrészei koréin beküldeni. Hegyi bor: Filler, fehér 
——50 korona, vörös C0 korona.

SZÉKELY I. JÓZSEF
Gyöngyös, Szent-Urbán-Templom.

69? 19—201»----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------*

Orgona-harmoniumokat

mindkét rendszer szerint legolcsóbban szélűt

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest. X., Delej-utca 11 B (Tisztviselőtelep.)

Pedáléi harmeniumek mindkét rendszer sze­
rint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentei szállítás az uteiié vasúti álloméiig, 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
szazalékengedmény. Árjegyzék ingyen 
és bérmentve. Részletfizetés engedő.

lyezve. 796

Csak kollegák kaphatják kedvezményes arban
a következő nagyhatású egyházi zeneműveket, amelyek ki­
válóan alkalmasak kántorválasziasi próbaóuek- 
lésen, ünnepélyes miseken és egyházi.-^ jellegű koncerteken :
>liatyáiik-fdvözlégy 
Hazafias Mária-dalok. I. fűz. 2.
Máriu-dulok. I. füzete _........
Asszonyunk szííz Mária. Mária 
Hazaink Xagyasszonya. Mária-( 
köszönt>iik .Máriát. Maria-dalok. IV.
Av* Maria. Mária-daiok. V. _füzete..
Immaculata. Maria-dalok. VI. füzete „„ • 1
Magyar Dallamot* Cnnrpi Pracludiumok az összes

hangnemekből, függelékkel .. — ................. * -f
Duda játék. dnr) „ - ......... — — -- 6
Megrendelftetők. —■ a pénz előzetes beküldésé mellett berment v 
a szerző koil g;mk címen: kOXTOIt KLEK. BlJDAPEST, 
VII.. Tlioköly-ut 42. sz. 11. em. 6. ajtó. — Kisebb 

össezg bélyegben is küldhető. 472

K 1
2. h, 11. füzete

- 1
á-dzdok. U. fitze tó * I
-dalok. III. füzete
k. IV. fiizeb; „ . ti 1

Kiismert csak elsőrangú műremekek a valódi
ZIMMERMAX N-féle

rlXIMIONI llHMi
házi, iskolai és templomi célokra.

Tanároknak részletfizetésre megegyezés szerint.

Nagyon ajánlatos külön­
legesség :

ZIMMERMANN-féie 
iskolaharmoniumok
170.190 és 220 K.
Képviselő Ausztria - Magyar 

ország részére :

HÖRL NÁNDOR
POZSONY.

Ventur-utca 24.
Képes árjegyzék ingyen.

Újdonság ! 1 ■' Újdonság !

Pianino „Continental“
teljes zongorahanggal: elegáns elsőrendű 
Salon-Pianinot MT 560 koronáért SA 
Csak a fenti céggel kapható. Prospektes innen.
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Felnőttek számára:

Budapest, Vili.. Szentkirályi-utca ‘28a.

A Szent-István-Társulat
kiadásában megjelent imakönyvek.

Huh in-ka iHp 1 '!!'"•'VU- S ! : kep-
pel, tinóm papíron, szop egesz vaszon-
kötésben..........- ... 1.—

tiómhöíviteit sarkú egész yászvnkvh ■sbeii 1.50
Imiik és vllilidkedvsek. * <~-zii'áilli-

tóttá PUivujrjj ;ó- Un. Magyan a át-
dolgozta Gubicu.i hifin. I ti.. ÍVSZ

egv bekötve Yászuinkötósbén... 1.
Chagrink ütésben ......................... ti.
Bianiíhorkt.téslien 1".
Imiik és inlvlmek a mnuxar knt.ii.

ha.Ilink szamára. S/eni l.n-z!" kepevel.
Ívta Mulh/’f Vi’l Hcrlnhm. Kötve — .20

Imakönyv. Irta /». ,»■ •••?/ />>w. A;: ima-
körivv árai a különböző köP-sek szi-riní
a kővetkezőik:

17. sz. kön -. Chagriiiliór, sima labiaa pro­
selés nélküt ,........................ .. lii.50

IS. »-/. kötés. Mnruqtiinliör. sima tábla.
préselés nélkül ......................... ... 2o.

21«) sz. kötés. .Marói jninbör, .arányimuisogr. 20.-
5588. sz. Finom <2nos borjú! ovit., béíelt

1 uha táblává!, amnynyomásii diszités áh'. -
3388 II. Ugyanaz kapoesesid . . 21.50
60)56. sz. köt.-s. Színes eki'ázé. má­

reiquinbörkötés bélelt puha tálniával.
aranv iirnvom. vimfvliiássa és virágú. 20.

G65G, I l gvanaz kapovstmal .... 21.50
ö'íGt). sz. köV-s. i>orjul.)ui'k(’i!ó> színes

márvány mintával. 1>*• i< it janiia lál>-
iával, aranv tirnyvmaiú keros/ltol és 
dombomvumú-ú .cin. viragdisz.it. . '21.

t)0ihl>, 1 f. 1 gvnnaz kapovsrsal ■ ............. 22.50
27. szi. k"tés. Bagaria!'0r, sima tanéival.

aranymonogramm...........„ .... . "22.
10. köt'-.-. Maroquinbőr, sima („lilával.

moinv-eliyzekkel ... .......... — . . ... 23.—
21 ói sz. kötés. Marui|uinlidr. sima tábla.

arainkéi eíb i ........................ 23.—
4570. sz. kötés. Finmn e kiűzni,őr, bélelt 

puha tábla, arany iirnvornatú kereszttel 
és gvöngvökkel kirakott virágdiszitéssel 24.—

557ii II. Ugvnnaz kapoescsal........................25.50
5001. :k. sz. kötés. Fekete vagy színes 

Oorjúhurköíés. egészen sima hajlítható 
táldával, hordozható párnázott bőrtokkal 25.— 

22(0 sz. köt * ■ si. Man.ijuinHir, »ima tábla,
aranykerettel, Tiioirév-vlüzékkcl ... 2I>.— 

226) sz. kötés. Marui|uinbör, eredeti mo­
zaikhetet, moírée-előzékkel........................35.—----


